



# ТОБОЛЬСКАЯ

Газета основана 27 апреля 1857 года

158 лет  
выходит в свет  
Первая газета  
Урала, Сибири и  
Дальнего Востока

16+

# ПРАВДА

№ 127, четверг, 29 октября 2015 г.

Изначальное  
название  
«Тобольские  
губернские  
ведомости»

## ► ГОРОДСКИЕ ВЕСТИ

## Трудоспособный рубль

ПРАВИТЕЛЬСТВО ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ ПРОДОЛЖИТ  
ОКАЗЫВАТЬ ПОМОЩЬ МЕСТНОМУ БИЗНЕСУ, ЗАЯВИЛ ГЛА-  
ВА РЕГИОНА ВЛАДИМИР ЯКУШЕВ.

На встрече с предпринимателями Нижнетавдинского района губернатор говорил об инструментах господдержки, которые внедрены в области.

– В 2014 году мы выдали кредитов на сумму около 700 миллионов рублей через Фонд «Инвестиционное агентство Тюменской области» на пять лет на хороших условиях – под семь процентов годовых. На днях Сбербанком России было принято решение о выделении инвестагентству 350 миллионов рублей. Будем субсидировать процентную ставку, она останется на том же уровне независимо от экономической ситуации. Эти деньги вновь пойдут на поддержку малого бизнеса, – отметил Владимир Якушев.

Также он добавил, что существует программа областного инвестагентства «Гарантный фонд», которая предоставляет поручительства субъектам малого и среднего предпринимательства по их обязательствам перед банками. Доказала свою работоспособность и региональная госпрограмма «Развитие промышленности, инвестиционной и внешнеэкономической деятельности» по возмещению затрат по уплате первого взноса при заключении договоров лизинга. По-прежнему в регионе получает поддержку сельское хозяйство – сохраняются субсидии на молоко, приобретение минеральных удобрений и племенных животных.

– Предпринимателей нужно стимулировать грамотными инструментами господдержки. Мы должны предельно аккуратно относиться к каждому бюджетному рублю, потому что это деньги налогоплательщиков. Каждый государственный рубль должен работать эффективно, – подчеркнул глава региона.

Екатерина ВОЛЬНОВА

## Налетай, народ честной

7 НОЯБРЯ 2015 ГОДА В ТОБОЛЬСКЕ ПРИ ПОДДЕРЖКЕ  
АДМИНИСТРАЦИЙ ГОРОДА И РАЙОНА, А ТАКЖЕ ТОРГО-  
ВО-ПРОМЫШЛЕННОЙ ПАЛАТЫ ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ  
СОСТОИТСЯ ФЕСТИВАЛЬ-ЯРМАРКА «КАЧЕСТВО – ПУТЬ К  
СОВЕРШЕНСТВУ».

На ярмарке будут представлены продукты от местных производителей: овощи свежего урожая – картофель, морковь, свёкла и другие, мясо и колбасные изделия, молоко и молочные продукты, яйца, свежая рыба и полуфабрикаты, кондитерские изделия. Праздничная торговля будет сопровождаться выступлениями лучших творческих коллективов города и района.

Место проведения: ТЦ «Жемчужина Сибири», начало работы ярмарки в 11.00.

## Деньги за талант

ИМЕННУЮ СТИПЕНДИЮ ГУБЕРНАТОРА ТЮМЕНСКОЙ  
ОБЛАСТИ В 2015-2016 ГОДУ ПОЛУЧАТ 89 СТУДЕНТОВ И  
АСПИРАНТОВ ВЫСШИХ И СРЕДНИХ ПРОФЕССИОНАЛЬ-  
НЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ (СПО) НАШЕГО  
РЕГИОНА.

Кандидатуры соискателей стипендий выдвигают учёные или педагогические советы вузов и техникумов, затем их утверждает совет ректоров вузов или директоров СПО Тюменской области. Стать стипендиатом может каждый обучающийся вузов и СПО, активно участвующий в научно-исследовательской и общественной деятельности учреждения, имеющий более 75% отличных оценок за год. С 1999 года губернаторской стипендии было удостоено более тысячи студентов и аспирантов, многие из них неоднократно.

Среди стипендиатов этого учебного года есть и тобольские студенты. Виктория Дудникова и Александра Малыцева из Тобольского многопрофильного техникума, Полина Черных из колледжа искусств и культуры имени Никита Вернигера из медицинского колледжа до июля 2016 года будут получать губернаторскую стипендию.

Также материальную поддержку получат студенты Тобольского пединститута имени Д.И. Менделеева (филиал ТюмГУ) Юлия Окулова, Наталья Доронина, Антонина Германчук и Тобольского индустриального института (филиал ТюмГИГУ) – Гульнар Сибагуталина, Мария Яркова. Стали стипендиатами и учащиеся СПО индустриального института Виктор Филатов и Евгений Михайлов.

Наталья ИОРЬЕВА

## Пешеходы – кривоходы

НА ТЕРРИТОРИИ ОБСЛУЖИВАНИЯ ГОССАВТОИНСПЕКЦИИ  
МО МВД РОССИИ «ТОБОЛЬСКИЙ» ПРОВЕДЕНО ПРО-  
ФИЛАКТИЧЕСКОЕ МЕРОПРИЯТИЕ, НАПРАВЛЕННОЕ НА  
ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ ДОРОЖНО-ТРАНСПОРТНЫХ ПРОИ-  
ШЕСТВИЙ С УЧАСТИЕМ ПЕШЕХОДОВ.

Инспекторы ГИБДД выявили 89 нарушений правил дорожного движения, в том числе 23 нарушения ПДД пешеходами, семь – водителями транспортных средств, не предоставившими преимущество в движении людям, переходящим проезжую часть по нерегулируемым пешеходным переходам.

Светлана СУРАЕВА

## ► ЖИЗНЬ ЗАМЕЧАТЕЛЬНЫХ ДЕТЕЙ

Марина МИЛОВА  
Дарья ФЕДОТОВА (фото)

## История, записанная нотами



ПО КОРИДОРАМ ТОБОЛЬСКОГО КОЛЛЕДЖА ИСКУССТВ И КУЛЬТУРЫ НАС ВЕЛА МУЗЫКА.

Весёлый мотив вприпрыжку бежал по коридору, отскакивали от стен задорные нотки. И, следуя за искрящейся россыпью мелодии, мы находим наконец музыканта. Именно из-под этих бойких пальцев выпрыгивает мотив «Маленькой венгерской рапсодии» Карла Коэзлинга.

У музыканта строгая блузка, а на щеках – озорные ямочки. Виолетта Кистерева разучивает новую мелодию. И глаза сияют, ведь новые ноты для неё – что пирожное с кремом для какого-нибудь сладкоежки. Заглянишь в эти ноты, будто чёрные птички расселись по проводам. Но для Виолетты птички складывают свой, понятный ей узор, и она читает нотный лист, как обычную книжку. И льётся с клавиш музыкальная история...

О, это целое искусство – рассказать такую историю. Она то льётся плавно и связно, то вдруг острье штрихи рвут гладкий ритмический рисунок... Хороший ли в таком слу-  
чае рассказчик Виолетта?

– Виолетте подвластно исполнение любой сложности! Мы давно выбираем для неё музыкальные произведения не по возрасту, а на опережение, – говорит наставница

девочки Марина Малышева. И добавляет: – Она очень старательная и способная, обладает хорошими музыкальными данными.

Отметила незаурядные способности тобольской школьницы и доцент Уральской государственной консерватории имени Мусоргского Лариса Куценко, на мастер-классе которой Виолетта и Марина Ивановна были на дниах. А в марте этого года, когда на международном конкурсе-фестивале «Будущее начинается здесь» Виолетта отыграла свою программу,

один из членов жюри прямо во время конкурса встал и выразил свою восхищение игрой «студентки колледжа».

«Студентке» всего 12, и учится она в шестом классе школы № 9. В ДШИ при колледже искусств и культуры она семиклассница, и ей с большим удовольствием зачишили бы на первый курс... но приходится ждать, пока Виолетта окончит де-  
вятый класс обычной школы и по-  
лучит аттестат.

С фестиваля «Будущее начинается здесь» Виолетта привезла диплом I степени. Может быть, ей покровительствовал в том прославленный земляк Александр Алябьев, чью «Соловьеву» она блестяще исполнила на конкурсной сцене. Впрочем,

и без «Соловьи» на плече юная музыкальная лауреатша множества конкурсов и фестивалей самого разного уровня. В списке свежайших её до-

стижений – покорённые Саратов и Челябинск, Магнитогорск, Омск и Тюмень. А ещё до того – целая ве-  
ренница конкурсов: Всероссийский конкурс юных исполнителей имени А.А. Алябьева, «Сибирь зажигает звёзды», «Весна открытий»... За-  
помнить все их, наверное, помогает только галерея из лауреатских дипломов на стене.

А между конкурсами «кандидатка № 1 для поступления в колледж» (кто зовёт её Марина Малышева) продолжает усердно заниматься: помимо уроков два часа ежедневно посвящает игре на фортепиано дома. Удивляется усидчивости? Но Виолетта-то знает, насколько долг

путь музыканта: после музыкальной школы ждут четыре года колледжа и пять – консерватории. Знает и от-  
правляется в это далёкое путеше-  
ствия без сомнений: разве можно бояться дела, которое радует?Довольны выбранным путём и родители девочки. И даже старший брат пошёл за сестрой: его музы-  
кальный путь привёл к игре на флейте. Думается, довольны и со-  
седи семейным дуэтом Кистеревых – клавишные и духовые...– Нет, соеди у нас замечательные! – смеётся Виолетта. И то правда: кто ж будет сердиться, когда за стенкой не что-нибудь брякает, а звучит настоющая лауреатская, с пальцевой беглостью и артистиз-  
мом, музыкальная история.30 октября  
Территория тюремного замка кремля. Митинг, посвящённый Дню памяти жертв политических репрессий, 14.00.

Тобольский драматический театр им. П.П. Ершова. Открытие выставки-конкурса «Геатральная сюита», посвящённой 130-летию Тобольского драматического общества, 17.30.

ДК «Синтез». Областной отборочный тур Межрегионального молодёжного конкурса военно-патриотической песни «Димитриевская суббота». Гала-концерт, 18.00.

ДС «Кристалл». Открытый турнир по хоккею с шайбой «Первоклассник» среди мальчиков 2008 г.р., 08.00.

31 октября  
Дом народного творчества. Интерактивная программа с проведением мастер-класса по изготовлению мазыкской игрушки, 10.30.

СК «Тобол». Первенство Тюменской области по мини-футболу среди юношеского 2000-2001 г.р., 12.00.

Детская художественная школа имени В.Г. Перова. Выставка детского изобразительного творчества «Времена года», посвящённая 175-летию со дня рождения П.И. Чайковского, 12.00.

ДК «Синтез». Гастроли. Артисты, г. Санкт-Петербург. Музыкальный спектакль «Заколдованное сердце», 15.00.

1 ноября  
Библиотека-филиал № 4. «Лия Гераскина – как много хороших книг», книжная выставка к юбилею писательницы.

Центральная городская библиотека им. А.С. Суханова. «Песнь материнского сердца», литературно-музыкальная композиция, 11.00.

ДК «Водник». Концертная программа «Этот день мы свято чтим!», посвящённая Дню народного единства, 15.00.

► КАЛЕНДАРЬ

30 октября

• День памяти жертв политических репрессий.

31 октября

• Всемирный день городов.

• Всемирный день сбережений.

• Хэллоуин.

• День сурдопереводчика.

► СИНОПТИКИ ОБЕЩАЮТ

30 октября

Температура воздуха -3...+1°C, атмосферное давление – 752 мм рт. ст., ветер ю-в, 1-5 м/с.

31 октября

Температура воздуха -8...-5°C, атмосферное давление – 755 мм рт. ст., ветер с-з, 4-2 м/с.

1 ноября

Температура воздуха -16...-8°C, атмосферное давление – 764 мм рт. ст., ветер ю-з, 2-3 м/с.

► КУРСЫ ВАЛЮТ

Доллар – 64.91 руб.

Евро – 71.65 руб.

МАГАЗИН

«КОМБИКОРМА»

от производителя

Комбикорма в ассортименте, зерно, отруби, мука, витамины и добавки для с/х животных

ул. Знаменского, 58 «Б»

8-932-470-63-04

Часы работы с 9.00 до 18.00.

Выходной – среда

## ВАШ ДЕПУТАТ

## Светлана Геннадьевна Журавлева



Депутат Тобольской городской думы VI созыва по одномандатному избирательному округу № 15

Границы округа: 4 мкр., д. № 3, 5, 6, 7, 9, 9а, 9б, 9д, 16, 17, 18, 19, 20, 25, 26, 27, 29б, 31, 31а, 48, 50, 56.

Количество избирателей: 3086

Дата и место рождения: 26.03.1966 г.р., с. Аромашево Аромашевского района Тюменской области.

Образование: высшее

Место работы, должность: Тобольская городская дума, депутат на постоянной основе

Место приема избирателей: МАУ «Центр социального обслуживания населения» 4 мкр., д. 48.

Дни и время приема: 2-й вторник каждого месяца с 14.00 до 16.00, запись по телефону 24-96-59

Контактный телефон 8(3456)24-96-59

Адрес электронной почты: 02er@mail.ru

Помощник депутата: Мингалева Наталья Владимировна, тел. 24-96-59

Примакович Тамара Ивановна, тел. 24-26-61



## ДУМЫ В ДУМЕ

## От казны до алкоголю

ТРАДИЦИОННО ПОСЛЕДНИЙ ВТОРНИК МЕСЯЦА ТОБОЛЬСКИЕ ДЕПУТАТЫ ПРОВЕЛИ В РАБОТЕ НАД РЕШЕНИЕМ ВАЖНЫХ ВОПРОСОВ НА ЗАСЕДАНИИ В ГОРОДСКОЙ ДУМЕ.

Первым было утверждено решение об исполнении местного бюджета за первое полугодие текущего года. Председатель постоянной комиссии по экономическому развитию, бюджету, финансам и налогам Данил Рассказов уверен, что, несмотря на отчетные данные, где показатель доходной части превышает уровень расходной (2,2 млрд рублей против 2,1 млрд рублей), излишнему оптимизму предаваться не стоит. Тенденция снижения налоговых и неналоговых поступлений может привести к тому, что по результатам исполнения бюджета за третий квартал, возможно, придется оптимизировать (совместными усилиями думы и городской администрации) расходные обязательства городской казны.

Больше всего времени народные избранники потратили на обсуждение вопроса «О мерах по защите прав потребителей в сфере услуг и потребительского рынка». Не смотря



Данил Рассказов

на то, что информация подробно была рассмотрена на заседании комиссии по экономическому развитию, бюджету, финансам и налогам, у многих депутатов возникли сомнения в отношении достаточности принимаемых мер наказания для тех предпринимателей, которые нарушают закон о торговле алкогольной продукцией.



Депутат Владимир Филатов обесценил продажей алкоголя в ночное время сотрудниками магазина на ул. Октябрьская. Глава города Владимир Мазур отметил, что вопросочной продажи алкоголя, сбыта спиртосодержащих напитков несовершеннолетним, а также качества продаваемого в магазинах города алкоголя – очень острый. Ведь в законодательстве немало брешей, которые частные предприниматели используют сугубо в своих корыстных целях.

По словам заместителя прокурора города Татьяны Собольниковой, полиция работает по таким фактам, но её функции ограничены – составление протокола на предпринимателя, а в большинстве случаев лишь на конкретного продавца.

Руководитель отдела потребительского рынка товаров и услуг Татьяна Дзисяя отметила, что у администрации есть полномочия проверять торговые объекты по жалобам от горожан и в случае выявления нарушений заставлять предпринимателей исправлять их. Но чтобы лишить магазин лицензии на продажу спиртосодержащих напитков, нужны веские основания. Доказать серьезные нарушения в этой сфере торговли чрезвычайно сложно.



Владимир Филатов

Такими мерами порядок в классе сбыта алкоголя в розницу не настави, поэтому депутаты единогласно решили создать комиссию по рассмотрению вопросов, связанных с продажей алкогольной продукции.

Всего на заседании думы было проработано более 30 вопросов, последний из которых касался регламента работы представительного органа города. Депутаты должны продумать целесообразность переноса дня заседания городской думы.

Светлана СУРАЕВА  
Дарья ФЕДОТОВА (фото)

Глава города Владимир Мазур отметил, что вопросочной продажи алкоголя, сбыта спиртосодержащих напитков несовершеннолетним, а также качества продаваемого в магазинах города алкоголя – очень острый. Ведь в законодательстве немало брешей, которые частные предприниматели используют сугубо в своих корыстных целях.

## ПОБРАТИМЫ

Вячеслав НОВИЦКИЙ

## Как там Саки?

СПРАШИВАЮТ ТОБОЛЯКИ, ИНТЕРЕСУЮЩИЕСЯ ЖИЗНЮ НАШЕГО КРЫМСКОГО ГОРОДА-ПОБРАТИМА.



Предлагаем вашему вниманию фрагменты интервью главы администрации Саки Андрея Ивкина.

– За полгода много событий произошло. Федеральным правительством утверждена программа развития Сакского-Евпаторийской курортной территории. Город Саки имеет почти шесть миллиардов рублей на развитие. Это очистные сооружения, строительство набережных, лечебного озера, вдоль моря, разделительных дамб, реконструкция гидрологической режимной эксплуатационной станции, которая ведёт мониторинг добычи лечебной грязи.

– Кто помогает вам со всем этим разобраться?

– Хозяйство большое и, в общем-то, город с этим никогда не сталкивался. Две крупные организации в Саки уже вошли. Проектировщики из «Ленгипрогорода» занимаются всем, что касается благоустройства. По очистным сооружениям и реконструкции гидрологической станции работает «Ленводоканал». Все проектные работы уже ведутся.

– Их выполнение запланировано на этот год?

– До 31 декабря 2015 года мы должны сделать проектно-сметную документацию и отправить её на экспертизу. Сроки, конечно, поджимают. Ведь разрабатывается ещё и генеральный план города, ведётся разработка новых границ зон охраны Сакского лечебного озера. На одну только концепцию развития города федеральным правительством выделено порядка 20 миллионов рублей. А это не только техническая работа, но и экономическая, финансовая, социальная.

– Финансирование не задерживается?

– Основные статьи – бюджетные зарплаты, «социалка», всё, что касается человека, работает как часы. Жилой фонд на 80% к зиме готов. В детских садах, школах, внешкольных организациях ведутся ремонты, проверки, составляются акты, исполним предписания, дорабатываем вопросы. Первая школа у нас 10 лет стояла никому не нужной, сейчас строится: кровлю мембрану на 100%, спортивный зал, новый плавательный бассейн. Но работа федеральной программы по школам и детским садам министерства начнётся у нас в 2016 году. Начата программа по ветхому жилью.

– Бюджет переселение?

– Ну, не то чтобы переселение, а определяем сейчас ветхое жильё.

– Развитие курортно-санаторного кластера, о котором вы говорили на встрече в Тобольске, на какой временной период рассчитано?

– Это дела 2016–2020 годов. Сегодня курортная «загрузка» по Сакам составляет 75 процентов, по Крыму в целом значительно меньше. Все санатории заполнены, работают с загрузкой под 100%. Всё остальное – это отдельный бизнес, он тянет нас назад по сравнению с прошлыми годами.

– Каковы ваши впечатления от поездки в Тобольск в апреле 2015 года?

– Тобольск – прекрасный город. У вас всё стабильно, всё хорошо. Пряятно видеть, что механизм работы вашей администрации действует как часы. На всех уровнях, с кем я общалась, очень серьёзные специалисты, хорошо понимающие предмет и его решение. У Тобольска есть свои преверенции. Есть мощные предприятия, которые развивают инфраструктуру города.

## Глобальное и частное

В ХОДЕ ЗАСЕДАНИЯ ПОСТОЯННОЙ ДЕПУТАТСКОЙ КОМИССИИ ПО ГРАДОСТРОИТЕЛЬСТВУ И ЗЕМЛЕПОЛЬЗОВАНИЮ БЫЛ ДЕТАЛЬНО ПРО-РАБОТАН ВОПРОС «О МЕСТНЫХ НОРМАТИВАХ ГРАДОСТРОИТЕЛЬНОГО ПРОЕКТИРОВАНИЯ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ...».

Нормативами устанавливаются минимальные расчётные показатели обеспечения благоприятных условий жизнедеятельности человека. В том числе объектами социального и коммунально-бытового назначения, инженерной, транспортной инфраструктур. В документе прописываются критерии доступности социальных и коммунально-бытовых объектов для всех тоболяков (включая инвалидов), правила благоустройства территории, а также иные параметры градостроительного развития Тобольска.

Председатель профильного комитета администрации Тобольска Алексей Ермolenko озвучил основную идею разработки новой редакции местных нормативов, за основу которых взяты региональные. И депутаты, изучившие документ заранее, начали задавать вопросы.

Какую долю должны занимать скверы и парки на территории города? Предусмотрено ли строительство новых парковочных мест? Будет ли обеспечена транспортная доступность новых объектов? Почему для школы на 800 мест, к примеру, по нормативу предусмотрено больше площади, чем для полугодичной тысячи?

Алексей Ермolenko отметил, что времени для высказывания предложений у горожан было достаточно (документ размещён на сайте администрации два месяца назад). Однако за этот период никаких замечаний не поступило.

Заместитель главы города Закир Сайбаталов заявил, что данный до-

кумент не противоречит ни региональным, ни федеральным нормативам.

Однако всё это не убедило депутатов, и они приняли документ только первом чтении, выдвинув условия доработки проекта с учётом прозвучавших замечаний. В частности, рекомендовано представить его профессиональному сообществу Тобольска, чтобы получить его оценку.

Председатель постоянной комиссии Юрий Ронжин отметил недостатки содержательной части документа:

– Было бы более понятно и наглядно, если бы, предлагая к изучению показатели местных нормативов, рядом были даны прежние величины. Документ большой, и ориентироваться в тысяче цифр довольно сложно.

Депутат Олег Подковыров выразил своё мнение:

– Считаю, что документ составили профессионалы и представляли его компетентные люди. Не доверять им у меня нет никаких оснований.

Второй вопрос: рассмотрение заявление Татьяны Чиквинской, председателя совета дома № 1 по улице Радищева. Рядом с ним стали

возводить новый жилой дом, и выезд с территории заселённого дома вошёл в зону застройки. Кроме того, председатель совета говорила о том, что они живут за глухим забором, что не могут отмежевать территорию под детскую площадку, так как этой земли у них нет, что малые архитектурные формы были разрушены подрядчиком новостройки.

В комментариях Закир Сайбаталов отметил, что лично выезжал на место, где состоялся разговор с застройщиком. Он обещал восстановить все малые архитектурные формы.

– После окончания строительства освободится и проезд, – заметил он.

Члены комиссии решили оставить вопрос на контроле, поручив депутату по данному избирательному округу Александру Василькову изучить проблему, проверить правильность действий администрации города.

Вера ХОХЛОВА  
Дарья ФЕДОТОВА (фото)



## ► ЗАВТРА – ДЕНЬ ПАМЯТИ ЖЕРТВ ПОЛИТИЧЕСКИХ РЕПРЕССИЙ

Елена ГАБИБОВА

# Перванный полёт

БЫВАЮТ ТЕМЫ, КОТОРЫЕ НЕ ОТПУСКАЮТ АВТОРА, И СЛОВНО КТО-ТО НЕВИДИМЫЙ ПОДБРАСЫВАЕТ МАТЕРИАЛ, ПОДСКАЗЫВАЕТ ЖИВЫХ СВИДЕТЕЛЕЙ ТЕХ ЛЕТ.

Для меня это дело «о контрреволюционной группе педтехникума», по которому учитель Пастухов А.С. был расстрелян, а его «сообщники» – студенты Винецкий А., Головчанский И. и Денисов В. получили по 8 лет лагерей.

После очередной публикации откликалась Надежда Степановна Крюкова, которая не только поделилась своими воспоминаниями, но и связала с подругой сестры одного из моих героев – Екатериной Ефграфовной Мининой-Черепановой, которая живёт в Екатеринбурге.

«Тобольск – неприметный захолустный городок. Деревянные настилы вместо мостовой, коровы и свиньи, мирно пасущиеся на главной улице» – таким увидел наш город в 1936 году спецкор «Известий» Иван Будовин.

В таком тихом месте легче затеряться. В нижнем посаде, в Копеевском переулке, и по сей день стоит деревянный дом с парадным



Редколлегия Тобольского педучилища

скак отличников – 14 «отлично» из 20 предметов, а в выпускном экзамене – самая высокая грамотность. При этом у коренастого с обаятельной улыбкой паренька хватает

Группу анархистов обвинили в подготовке убийства товарища Степана. Закалённые политики стояли на смерть. Эсерам, к которым причислили и художника П.П. Чукомина, инкриминировали умысел на свержение советской власти и организацию диверсий.

Почему «красное колесо» привило незаурядных студентов? На мой взгляд, в их судьбе пересеклись несколько случайностей. Впервые, от местных органов НКВД потребовали вскрывать не отдельных врагов, а контрреволюционные группы. Во-вторых, система не любила тех, кто выделялся на фоне общей одобряющей массы. В-третьих, на смену директору Эристову А.Г., умершему в декабре 1934 г., пришёл Зайцев И.В.

И система сбоев не дала. Чтобы дать законченный вид и толк, подключился комсомол, который шельмует Винецкого и Головчанского. Вот выдерки из «Тобольской правды» тех лет: «Из краткого рассказа Головчанского выяснилось, что его дед раскулачен», «в мелкобуржуазном творчестве Низовских и Винецкого преобладает пессимизм», «выясняет, что Винецкий поддерживает связь с чужими людьми». Вскоре речь идёт уже о литературно-художественной группировке Головчанского-Винецкого, которая «долгое время подвизалась под носом секретаря комсомола» – это написано уже за 2 дня до ареста.

«Зайцев И.В. – отмечает она, – был человеком двойственной натурой. Отличный специалист, эрудит, организатор, с природным чувством юмора, душа любого общества. Но мистильный. Обладая прекрасной памятью, не прощал обид, мог отмстить и через 10 и 20 лет». Она же вспоминает, что кто-то из этой троицы написал на него очень едкую эпиграмму.

«Суждение по ст. 58 п. 10 (контрреволюционная пропаганда и агитация) на 8 лет несостоявшиеся учителя три года проработали на лесоповале в условиях концлагеря». Там Иван и повредил позвоночник. Освободили полувиновником. Куда податься? Опыт лагерей подсказывал, что домой нельзя, родных под статью подведёшь. Да и стыдно возвращаться с клеймом врага народа. Хотя и не знал он о существовании приказа №00447, который предписывал оперсекторам: «Все семьи лиц, репрессированных по 1 и 2 категориям, взять на учёт и установить на них систематическое наблюдение». Работал сначала в Комсомольске-на-Амуре, потом до конца жизни в Казахстане (окончил технических вуз, работал в министерстве тяжёлой промышленности). Женился. Детей не было.

В Тобольск Иван Федорович приезжал лишь однажды навестить родителей, которые понимали, что возвратиться ему пока невозможно.

Мир Вашему праху, дорогие коллеги, чья стезя сеяла добро и вечное была прервана в роковом 37-м.

**Осужденные по ст. 58 п. 10 (контрреволюционная пропаганда и агитация) на 8 лет несостоявшиеся учителя три года проработали на лесоповале в условиях концлагеря.**

вопроса: почему из сотен студентов эти трое? С учителем понятно – убеждённый анархист, собравшийся помочь своим в Испании. С фантазией у малограмотных товарищей с ул. Семакова, 2 было тут. С них требовали громких дел, а где их взять? Ссыльных в городе полно, но друг с другом они почти не общаются.

**Учителя г. Тобольска, реабилитированные в 1937/38 гг.**

Блотич Александр Михайлович, зав. Тоб. ОКРоНо, расстрелян 24.03.38  
Богословский Николай Николаевич, завед. шк. № 4, р-н 14.10.37  
Винецкий Абрам Исаакович, выпускник русского педтехникума, осужден на 8 лет лагерей в 1937  
Головчанский Иван Федорович, выпускник русского педтехникума, осужден на 8 лет лагерей в 1937  
Гендельман Фанни Львовна, школа № 6, р-на 7.08.37  
Гендельман Илья Михайлович, школа ФЗУ Объгосрыбтреста, р-н 7.08.37  
Денисов Всеволод Григорьевич, выпускник русского педтехникума, осужден на 8 лет лагерей  
Жданов Дмитрий Иванович, выпускник татарского педтехникума, р-н 14.10.37  
Карпачев Владимир Алексеевич, рыбтехник, р-н 14.10.37  
Карпов Александр Никитопольинович, рыбтехник, р-н 15.09.37  
Китшель Леон Феликсович, рыбтехник, умер в тоб. тюрьме 29.12.37  
Лукьянов Иван Григорьевич, педтехник, р-н 26.11.37  
Маляревская Елена Андреевна, учитель-пенсионерка, 65 лет, р-на 14.01.38

Мельников Александр Иванович, НСШ № 14, р-н 14.10.37  
Невский Юрий Эдуардович, рыбтехник, р-н 10.11.37  
Пастухов Александр Сергеевич, русский педтехник, р-н 12.08.37  
Редикульцев Иван Ионович, бывший преподаватель духовного училища, завббл. рус. педучилища, р-н 15.09.37  
Самко Константин Петрович, рыбтехник, р-н 2.11.38  
Семенюк Николай Лукич, зав. метод. кабинета ГОРОНО, р-н 14.10.37  
Соскин Степан Григорьевич, учитель д. Ср-Ушарово, р-н 14.10.37  
Тарасов Василий Михайлович, инструктор ОКРоНо, р-н 15.09.37  
Уткин Николай Андреевич, рус. пед. колледж, р-н 24.03.38  
Фатхутдинов Каюм, учитель Ю. Тукуз, р-н 14.10.37  
Хометовский-Изгодин Юрий Ильич, татар. педучилище, р-н 12.08.37  
Чукомин Пантелеимон Петрович, педтехник, художник, преподаватель рисования, р-н 11.07.37  
Широкова Александра Григорьевна – учитель иностр. языков, 50 лет, р-на 24.03.38

## ► НОВОСТИ СПОРТА

Феликс БРАЦЕВСКИЙ

МИНУВШАЯ НЕДЕЛЯ БЫЛА БОГАТА НА СПОРТИВНЫЕ СОБЫТИЯ, ПРИЧЕМ ВЫСТАУПАЛИ НАШИ СПОРТСМЕНЫ, КАК ДОМА, ТАК И НА ВЫЕЗДЕ.

## На ковре – борцы

В СПОРТКОМПЛЕКСЕ «ТОБОЛЬ» прошёл VI открытый турнир по греко-римской борьбе на Кубок братьев Арангузовых. Хасан и Хусайн, известные музыканты и художники, начинали свою спортивную карьеру именно с борьбы.

Нынешний турнир собрал около 200 спортсменов из Тобольска, Тюмени, Сургута, Уваты, Вагая, Тюменского района.

## Рассвирепевшие «Ангелочки»

НА ЛЬДУ ДВОРЦА СПОРТА «КРИСТАЛЛ» состоялись очередные игры в рамках первенства России среди хоккейных школ Урала и Западной Сибири 2000 и 2002 г. р.

Наконец-то наши хоккеисты по-настоящему разозлились и продемонстрировали смелую до дерзости игру. Команда «Ангел Сибири – 2002» выиграла у пермского «Октана» со счётом 11:5. Фортуна сопутствовала и их старшим одноклубникам – ледовой дружине «Ангел Сибири – 2000», выигравшей у «Октана» со счётом 7:3. На следующий день тоболяки закрепили свой победный результат, разгромив гостей со счётом 7:4 и 5:2.

## На старте – «началка»

СПАРТАКИАДА УЧАЩИХСЯ НАЧАЛЬНЫХ КЛАССОВ общебразовательных учреждений города проводится уже в четырнадцатый раз.

Соревнования по многоборью в её зачёте прошли в школе №16. И собирали они 267 участников (130 девочек и 137 мальчиков), представляющих 17 команд школ города.

В командном зачёте первое место заняла команда школы №17, на втором месте – школа №9, на третьем – школа №18.

В абсолютном зачёте первые места завоевали Ахмад Пайзулаев (школа №5) и Ксения Одинцова (школа №17).

## Тоболяки – четвёртые

В РАМКАХ XIX СПАРТАКИАДЫ УЧАЩИХСЯ общебразовательных организаций Тюменской области в Ялуторовске прошли соревнования по гиревому спорту. Тоболяки – на четвёртом месте в общекомандном зачёте, но результаты показали неплохие.

Азат Айдаев, Евгений Порубов, Ленар Муртазин, Кирилл Лунегов, Павел Быстров заняли третье место в командной эстафете. В личном зачёте в весовой категории 48 кг золото завоевал Азат Айдаев, в весовой категории 63 кг – Евгений Порубов, у женщин в весовой категории 48 кг – Лилия Галиева, серебро – у Марии Денисенко (весовая категория 58 кг), бронза – у Павла Быстрова (весовая категория 73 кг).

## ► ВЫСТАВКА

Евгений ЛЕЖНЁВА

## Пойманное мгновение

ВЕРОНИКА СМИРНОВА ПОСТИГАЕТ КРАСОТУ ЖИЗНИ ЧЕРЕЗ ИСКУССТВО. ИСКУССТВО ФОТОГРАФИИ.

Вероника – второкурсница Тобольского колледжа искусств и культуры имени А.А. Алябьева. Выбранная ею специальность – видеовизуальность – позволяет не только замечать красоту, но и ловить её в объективе, а после делиться со своими зрителями.

Вторую выставку студента – «Однажды» – можно увидеть на стенах её альма-матер.

– Композиция моих работ проста, но в том и прелест: донести смысл, не перегружать кадр. Мне интересно учиться, создавать, пробовать, а в нашем колледже всё это легко, здесь чувствуется поддержка преподавателей и руководства, – говорит Вероника.

В успешном будущем фотографа Вероники Смирновой уверена и председатель цикловой комиссии «Фотоидеи и декоративно-прикладное творчество, реклама» колледжа Галина Рублева.

Фотовыставка «Однажды» открыта с 09.00 до 16.00 ежедневно. Вход свободный.

## ► ВНИМАНИЕ!

Светана СУРАЕВА

## Первая «жертва»

НАЧАЛО НЕДЕЛИ ДЛЯ ОБЛАДАТЕЛЯ «ВАЗ-2110» ОМРАЧИЛСЯ КУПANIЕМ ЖЕЛЕЗНОГО КОНИ в Иртыше. В 7.00 АВТОЛЮБИТЕЛЬ ПОДЪЕХАЛ К ПАРОМНОЙ ПЕРЕПРАВЕ ПРАВОГО БЕРЕГА И, ОСТАВИВ ЖЕНУ ГРЕТЬСЯ В МАШИНЕ, ВЫШЕЛ НА УЛИЦУ.

Автомобиль с запущенным двигателем стоял под уклоном на ручном тормозе. Видимо, «ручник» был неисправен, так как «десятка» покатилась под горку. Женщина быстро сориентировалась, открыла дверь и успела выбраться из салона. Автомобиль бухнулся в воду, на поверхности осталась лишь его задняя часть.

К месту происшествия прибыли сотрудники службы безопасности на воде и отдела ГИМС. Трактором К-700 «кутапленника» подцепили за задний бампер и вытащили на берег.

Владимир Самоловов, руководитель Тобольского инспекторского отделения ФКУ «Центр ГИМС МЧС России по Тюменской области», обращается к автовладельцам:

– Уважаемые водители, оставляя своё транспортное средство в местах, где есть уклон, проверяйте состояние ручного тормоза. А лучше найдите более безопасное место для своего автомобиля. Особенно поздней осенью и зимой, когда становится скользко.



